

末世的征兆（下）：一个预先给出的指示——马可福音13:14-23

Signs of the End Times (Part 3)—An Instruction Beforehand—Mark 13:14-23

引言、大纲

- 读经：马可福音 13:14-23；帖撒罗尼迦后书 2:1-12；约翰一书 2:18-25。
- 正如耶稣在橄榄山上所讲的整篇讲道（13:5-37），这段经文也是既有贯穿历史的普遍原则，也有将来特定的末世事件。这段所说的末世事件，就是七年大灾难中间，敌基督对神的子民展开大规模的残酷迫害。
- 大纲：
 - 标题：末世的征兆（下）——一个预先给出的指示
 - 1. 敌基督到来的信号（14 节上）
 - 2. 神子民理智的反应（14 节下-18 节）
 - 3. 大灾难严重的程度（19 节）
 - 4. 神子民所受的保护（20-23 节）

敌基督到来的信号（14 节上）

- “那行毁坏可憎的”：末世关键人物。名字由两个词组成，可憎说的是他本人道德品行污秽可憎；毁坏是指他给别人带来的结果。他以污秽可憎的道德品行，去行那些毁坏他人的事，所以叫行毁坏可憎的。

【详细解经】但以理书一共三次提到这个角色——**第一次**（9:27）是关于七十个七的预言，那“行毁坏可憎的”将会在最后一个七“与许多人建立盟约”，即建立许多国际性盟约关系，成立一个国际军事联盟；**第二次**提到的“行毁坏可憎的”（11:31）是一个偶像，是历史上的北方王（11:21-35，安提阿古·伊比凡尼，主前 2 世纪）设立在圣殿亵渎神的偶像，它同时也预表了将来那位敌基督领袖对神的亵渎（11:36-45）；**第三次**“行毁坏可憎的”（12:11）直指末世，指最终美满结局之前三年半所发生的毁灭。

帖撒罗尼迦后书 2:3-4 “人不拘用什么法子，你们总不要被他诱惑；因为那日子以前，必有离道反教的事，并有那**大罪人**，就是**沉沦之子**，显露出来。他是抵挡主，高抬自己超过一切称为神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿里自称是神。”

神子民理智的反应（14 节下-18 节）

- “读这经的人须要会意”：说明耶稣这里不是给当时门徒的指示，而是借着门徒对将来读到这经的人所给出指示。将来在大灾难当中，神仍然在使用圣经指引信徒的生命。

【亮光】**神话语的大能**。大灾难开始时，世界上没有一个基督徒，整个教会都已经被提走了（帖前 4:17）；神没留下一个信徒、一个牧者给大灾难中的人，但祂留下了祂的话语。神仍然会使用祂的话语，使一些罪人重生得救，并且指引他们过敬拜神的生活。

- “逃到山上……不要下来……不要回去取衣裳”：三重命令强调那时的情况多么紧迫、多么危急。根本没时间回家打包行李。敌基督的逼迫就像大火一样势不可挡——他坐在圣殿里自称为神，要所有人都来敬拜他，不拜他的人都是死路一条。任何正常的信徒都会选择以最快的速度逃跑，这是唯一理智的选择。

【心态目的】逃跑的终极目标绝不只是为了自己保命。就像信徒做一切事情的总原则一样，终极目标都是为了荣耀神。但在那样的情况下，荣耀神的方式就是逃离危险，争取更多在地上服侍神的机会。

【类比】类似的紧急逃跑在圣经中就有先例。以色列人出埃及时，情况紧急时间紧迫，不得不吃无酵饼（参出 12:39）；使徒行传 8:1 门徒也因信仰迫害四散逃跑，逃到哪里就把福音传到哪里（徒 8:4）。教会历史上，忠心信徒逃避逼迫的例子比比皆是。比如美国的建国史，当年五月花号上的乘客，全都是逃避英国政府逼迫的清教徒。

【原则】有时候，基督徒就是要使用那种“灵巧如蛇”的智慧来服侍神。

【应用举例】就算在今天整体信仰自由的环境，一些人仍然会在工作上遇到逼迫，不能参加主日教会的敬拜，不能参加团契生活；一些信徒为了敬拜神的缘故，坚决辞去拦阻他敬拜神的工作，这也是一种蒙神悦纳的逃跑。

- “当那些日子，怀孕的和奶孩子的有祸了！你们应当祈求，叫这些事不在冬天临到”：强调大灾难时期逼迫的严重程度。任何妨碍逃跑的累赘，都会带来生命的危险。

大灾难严重的程度（19 节）

- “自从神创造万物直到如今并没有这样的灾难，后来也必没有”：大灾难时期的逼迫，将超过历史上所有的逼迫——埃及、亚述、希腊、罗马、血腥玛丽、甚至超过上世纪二战时期，纳粹党对犹太人的大屠杀。而且，不只是信仰逼迫，耶稣这里说的是大灾难时期所有的灾难，包括第 8 节的地震、饥荒、瘟疫，那时都会达到空前绝后的严重程度。

【思考】良善的神为什么要让这样的事发生？因为神要让我们看到祂对罪恶的愤怒！大灾难对我们最重要的信息，就是神对罪恶的愤怒。启示录里一轮接一轮的审判，都是神的愤怒，最后那七碗的审判，每一碗都盛满了永生神对罪恶的烈怒。

【应用】从心里恨恶自己的罪！信徒务必努力治死自己的罪，包括所有隐藏在心灵深处的罪恶欲望，因为这是惹动神愤怒的事情。

歌罗西书 3:5-6 “以要治死你们在地上的肢体，就如淫乱、污秽、邪情、恶欲和贪婪，贪婪就与拜偶像一样。因这些事，神的愤怒必临到那悖逆之子。”

神子民所受的保护（20-23 节）

- “若不是主减少那日子……”：“减少那日子”有两种解读——要么是指七年一到，耶稣就会降临，制服敌基督，阻止他继续肆无忌惮祸害百姓；也有可能是指主会用神迹将白昼的时间缩短，好让逃跑的百姓可以得到更多黑夜的掩护。

【重点】即使在空前绝后的大灾难审判中，神仍然有够用的恩典留给他的子民。为了让主的选民不至于全然灭绝，神甚至可以改变年日，减轻选民所受的痛苦。

【澄清】这句里的“得救”是指肉体得救，而不是灵魂得救。选民的灵魂一旦得救，就永远不会失去救恩；就算外在的逼迫严重且持久，真信徒不可能丢掉信心而不得救。但神仍然决定要让一部分忠心信徒的肉体生命，可以靠着神的恩典存活下来。

【目的】也许纯粹是为了彰显神浩大的恩典。也许，到时候还有人需要他们的见证，才能悔改信主而得救。总之，这里我们看到的是神浩大的、测不透的恩典怜悯。

- “那时，若有人对你们说……”：灾难时期是撒旦迷惑人的大好时机。环境越是困难危急，人们越是容易病急乱投医，就轻易相信任何承诺可以拯救他们脱离患难的人。

【类比】非洲今天成功神学泛滥，原因之一就是那里经济贫困，人们更容易被忽悠。

- “假基督、假先知将要起来，显神迹奇事”：撒旦对神的模仿将会达到十分逼真的程度。启示录 13:3 说敌基督身上甚至会有死伤被医好的痕迹，跟基督简直就一模一样。

【应用】传福音时不要忘记这节经文的原则。当对方讲述一些奇奇怪怪的事，诸如村里某位算命先生算得特别准……给对方看这节经文，告诉他耶稣早就预言了这样的事！

- “倘若能行，就把选民迷惑了”：言外之意，这是不可能的。因为有神超自然的保护。

【原则】患难逼迫再严重、撒旦的诡计再狡猾，真信徒也不会受到根本上的迷惑，去跟从假基督。一切手段对他们是无效的，因为他们是神亲自拣选出来，是神的选民。

约翰福音 15:16 “不是你们拣选了我，是我拣选了你们。”

以弗所书 1:4 “神从创立世界以前在基督里拣选了我们。”

“拣选的教义能粉碎人的骄傲、单单高举神、使信徒结出喜乐感恩的果子、锁定信徒永恒福分的确据、促进信徒对圣洁品格的追求、并使信徒可以活出刚强壮胆的生命，因为凡是被神拣选得永生的人，就再也不需要对任何人事物感到惧怕。”——一位牧者

- “你们要谨慎！看哪，凡事我都预先告诉你们了！”：到时候，选民读到这经，就会按耶稣预先所说的去做，保持高度的属灵警醒。他就不会向敌基督妥协，因他知道坚持到底的必然得救，他知道再坚持忍耐一点点的时间，耶稣就会回来，结束这一切的苦难。

总结应用

当我们看到身边不信主的家人朋友正处在怎样的危险中；又看到在耶稣里选民将得到怎样奇妙的保护，这怎能不激励我们更努力地向他们传福音呢？